



金寨县图书馆入选国家级推广项目

本报讯(记者 张瑞)近日,文旅部公布了全国基层公共阅读推广项目名单,安徽省共有7家入选,我市金寨县图书馆光荣上榜。据悉,该评选旨在加强县级图书馆建设,提升基层公共阅读服务的覆盖面和实效性,推动公共文化服务高质量发展。

金寨县图书馆是全省首批公共图书服务一体化试点建设单位,于2013年建成了覆盖全县的县乡村三级总分馆服务网络,是基层公共阅读服务的具体实施者、阅读推广活动的主要策划者、相关阅读推广品牌的创建者。在2017年、2023年全国县级以上公共图书馆评估定级中,连续两次获评国家“一级公共图书馆”。该馆推出的“群众点单选书 政府买单送服务”和“一码畅享图书馆”系列网络服务等阅读服务案例均获得安徽省图书馆学会“示范推广业务案例”奖。

近年来,我市陆续新建并改造提升了8家公共图书馆,构建了以六安市图书馆为区域中心馆,7家县区馆为联盟馆,140家综合文化站为乡镇(街道)分馆,1828家农家书屋和70个城市阅读空间为基层服务点的四级全民阅读服务网络。在2023年全国第七次县级以上公共图书馆评估定级中,金寨、霍山、舒城3家图书馆获评国家一级馆,二级以上馆达标率达88%。我市6家图书馆在2023年省绩效考核中满分,并列全省第一。今年1至5月,全市公共图书馆共接待读者101万人次,图书流通量达96万册次,各级图书馆已经成为各地的精神文明加油站和文化新地标。

共筑融合发展『一座城』

合六同城化发展座谈会召开

本报讯(记者 齐盈娣)6月7日下午,合六同城化发展座谈会在合肥召开,认真贯彻落实《新时代大别山革命老区协同推进高质量发展实施方案》及省委、省政府关于推动合六同城化决策部署,加快合六同城化进程,推进两地优势互补、共赢发展。省委常委、合肥市委书记张红文,六安市委书记方正出席座谈会并讲话。合肥市领导罗云峰、张泉、单虎、袁飞、王文松、何逢阳;六安市委书记方正、市长潘东旭、副市长洪浩、霍绍斌、孙学龙、李煜,市委秘书长汪宏军等参加会议。

张红文指出,近年来,合肥与六安携手发展、联手共进,推动合作事项走深走实,在交通互联、产业协作、园区共建等方面取得明显进展。合肥将深入学习贯彻习近平总书记关于区域协调发展的重要论述精神,认真落实党中央、国务院和省委、省政府部署要求,继续与六安一道,扎实推动规划协同编制、科创产业融合发展、基础设施互联互通、生态环境共保共治、公共服务便利共享、要素资源高效配置,奋力开创合六同城化发展、合肥都市圈建设新格局,为安徽打造“三地一区”、建设“七个强省”作出更大贡献。

方正表示,推动合六同城化是中央及省委的重要部署,对于合肥强化中心城市地位、六安加快大别山革命老区振兴具有重要意义。六安将抢抓战略机遇,全方位学习合肥、融入合肥,坚持东向发展,树牢同城意识,积极规划空间规划、基础设施、产业科创、生态保护、公共服务等同域化,共筑相向发展、融合发展“一座城”,推动合六同城化不断取得务实成效。

会上,合肥市市长罗云峰、六安市委书记方正分别介绍了合六同城化推进情况,并就双方需要协调解决的事项作了回应。双方就推进合六同城化相关事项进行了座谈交流。

稻田施“膜法” 提质又增产

——金安区孙岗镇试行覆膜机插秧技术解决稻田“草害”

本报记者 康家佳 文/图

端午前后,插秧正忙。田间地头,一台台插秧机在田间奔忙,一排排翠绿秧苗焕发勃勃生机。

6月7日上午,在金安区孙岗镇昭庆村春禾秧中心的一块试验田里,农机手陈功柱驾驶着覆膜插秧机在田里来回穿梭。与寻常插秧不同的是,覆膜插秧机在插秧的同时,还为水田铺上了一层黑色的地膜,所过之处,打孔、覆膜和插秧一气呵成,划出一条直线向远处延伸,一株株嫩绿的秧苗从黑色薄膜的孔洞中探出头来,这一套“花式”插秧的工序,一台专用插秧机就能全部完成。

“这台覆膜插秧机是在普通插秧机的基础上改装而成的,加装了全自动覆膜设备和北斗卫星定位系统,实现机器自动驾驶、自动转弯,在减轻农机手对机器操作负担的同时,也能精准地控制地膜之间的距离,减少空隙,进一步防止后期杂草生长。”春禾农机服务中心负责人朱云飞介绍,目前这样一台覆膜插秧机,一天能作业40亩地。随着插秧机的移动,前轴自动将地膜平整覆盖在地面,后轴直接把地膜刺破将秧苗插进水田里。

为什么要“多此一举”,给稻田盖上一层地膜再插秧?

朱云飞告诉记者:“除草一直都是水稻种植,特别是优质水稻种植的一大难点,覆膜插秧种植技术是一种现代化的种植方式,这层薄薄的地膜,能够有效控制水稻生长的环境,抑制90%以上的杂草生长,不再需要给稻田打除草剂,仅除草这一项,每亩地就能节省100元左右,种出来的水稻也更绿色、更健康,为水稻绿色生产提供了新方案。”

使用地膜会不会有污染?孙岗镇农综站站长崔时奎给出了答案:这层黑色的地膜是全生物降解地膜,降解过程中没有二次污染,还能给水稻生长提供养分。

“今年,我们在流转的土地中拿出200亩土地,试用水稻机械覆膜插秧技术。相比传统插秧,多了一道铺地膜工序,看似每亩田成本增加了200多元,其实有很多好处。”朱云飞说,水稻插秧时节多为夏季,气温比较高,水分蒸发快,这层覆盖在水田上的地膜算得上是“节水能手”,减少水分蒸发,稻田无需反复灌溉,可实现节约灌水70%以上。此外,覆膜后,肥料利用率和土壤温度都会提高,有效抑制病虫害的发生,减少农药用量和农药污染,不但可以提高农作物产量,降低种植成本,而且种出来的粮食也是绿色优质的。

对于记者提出的地膜使用是否增加种田成本,朱云飞给记者算了“两笔账”:水稻有了这层“薄被”,利于保肥保水、增温增产,每亩可节省人工除草成本,还



覆膜插秧机驶过,一层黑色的地膜被平整地覆盖在水稻田上。

能使水稻增产10%以上;地膜3个月后会逐渐分解,对土壤及作物无毒副作用,种出优质稻米的同时,也保护了耕地,实现了经济效益和环保效益“双赢”。

据了解,作为全市首例覆膜种植技术使用地块,若试验结果显示覆膜种植具有明显优势和环保效益,有望在当地进行推广。崔时奎表示,覆膜插秧技术的使

用对提高粮食产量有着积极的意义,全镇有11.17万亩耕地,流转50亩以上耕地的种粮大户达430多户,近日将组织全镇种粮大户来试验田观摩学习,并通过后期对使用覆膜插秧技术的水稻产量、结构、品质等多方面数据进行综合考量,推动新技术的普及和应用,促进当地水稻的绿色、高质、高效发展,惠及更多农户。

我市警方交出平安护考“答卷”

本报讯(记者 储菁坤 实习生 邓然)为持续营造良好的社会治安环境,6月9日晚,我市公安机关组织开展“鹰击2024—筑安”集中巡查宣防行动,对考点及周边治安和交通秩序开展集中整治,用“平安”交出一份优异的护考“答卷”。高考期间,全市公安机关累计出动警力3647余人次、警车832余台次,全市社会大局稳定,治安秩序良好,7个考区、27个考点、1636个考场秩序井然。

全市公安机关结合治安形势特点,有效整合、发动群防群治力量,以人员密集场所为重点,通过定点值守、步巡车巡、视频巡查,最大限度提高见警率、管事率,全面筑牢平安防线。全市公安民警深入辖区重点行业场所、宾馆、网吧等人员密集场所进行细致的安全排查,查看消防设施是否完备、安全通道是否畅通,及时消除各类安全隐患;集中开展案件收网,精准打击传统侵财、电信网络诈骗等违法犯罪,强力挤压各类违法犯罪活动空间;特警、交警等多部门联动,在重点路段设置查缉点,依法查处“三超一疲劳”、夜间飙车、非法改装车等违法行为,全力守护道路交通安全。市公安局还以“六安警方”抖音官方直播间为依托,主播民警以“车巡+步巡”的方式,介绍六安城区人员密集场所交通情况、车流人流情况,提醒广大考生和家长警惕高考前后常见诈骗套路,全力守护广大考生的逐梦之路。

叶集区积极推动 党纪学习教育走实走心

本报讯(台萌萌 姚琦)党纪学习教育开展以来,叶集区精心组织、周密安排,高标准、严要求推进党纪学习教育走实更走心。

突出以上率下,确保党纪教育入脑入心。实行“领导干部带头学、各级党组织全面学、党员集中深入学”模式,区委常委会举办党纪学习教育读书班专题学习,要求在学习中走在前、作表率,先学一步、学深一层,示范引领全区广大党员干部持之以恒经常学、对照检查深入学、联系实际贯通学,学出更加强烈的责任担当、更加高强的履职本领,奋力推动各项工作全面提速提质,切实把党纪学习教育的成果转化为推动叶集高质量发展的实际成效。

聚焦以案促学,确保警示教育走深走实。利用反面案例教育,聚焦全区“一把手”、医疗卫生系统班子成员、基层医保结算从业人员等群体,分领域、分岗位组织旁听庭审3场次,参加人数230余人次。制拍警示教育片《亮剑之“无药可医”》,用身边事教育身边人。加大正面宣传教育。依托区党风廉政教育馆,以正面熏陶促进党员干部赓续红色血脉,传承廉洁基因。截至目前,已组织党员干部共计64批2300余人次赴馆参观。

紧扣以训助学,确保解读培训见行见效。抓好“关键少数”,举办“干部学习大讲堂”,围绕学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》,着力解决一些党员干部对党纪不上心、不了解、不掌握等问题。及时开展集中培训。在区委党校春季3个主体班次中安排《条例》辅导课程,将新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部、重点领域从业人员作为重点培训对象。推进送学上门。结合“四季清风”行动,组织班子成员和相关负责同志赴区直单位开展“送学上门”。对年老体弱、行动不便的离退休党员干部,采取在职干部结对帮扶、送学上门、线上推送等形式,确保每位离退休党员干部在党纪学习教育中“不缺位”。

党纪学习教育

本月值班: 查琦 本月执行发稿: 郑策
本版责编: 陈录梅 版式设计: 李娟
本报职业道德建设举报电话: 3936669



夏种正当时 田畴染新绿

6月8日,裕安区苏埠镇成桥村,农民正在水稻育秧基地起秧苗准备栽插。随着夏粮抢收工作的完成,连日来,我市夏种夏管正如火如荼有序推进。据了解,今年我市计划种植水稻609万亩,预计到6月底夏种工作将基本完成。近年来,我市积极推进高标准农田建设,加快土地宜机化作业,为农民提供耕、种、收等全程机械化、全托管作业服务,以实现产量和效益稳步提升。

本报记者 田凯平 摄

枫杨树下, 唠村事话“和美”

姜梦蝶 本报记者 储勇

“咱们村去年成功入选省首批和美乡村精品示范村创建名单,黄家湾村组又是今年美丽乡村村庄创建点,创建工作怎么抓?人居环境怎么保持?大伙都说说看,提宝贵意见。”初夏傍晚,凉风徐徐。霍山县漫水河镇道士冲村黄家湾村组的两棵百年枫杨树下,驻村干部、村“两委”与十几位村民热火朝天地讨论着。

“我们应该制定一个人居环境保护制度,让大家都能够遵守。”“我家养了一些鸡鸭鹅,都圈养起来了,我建议大家也能把家禽圈养起来。”……在驻村干部介绍近期村里重点工作,并点明当天“会商”主旨后,村民们纷纷打开话匣子,敞开心扉、踊跃发言,现场氛围轻松热烈,还时不时地响起阵阵掌声。

像这样的情景,今年以来,已在两棵枫杨树下多次上演,而道士冲村的和美乡村建设也从枫杨树下“起笔”。

两棵枝繁叶茂的枫杨树,遮起了一片阴凉地儿,几块大石头、几张老藤条充当长条椅,形成了一个简易“露天会议室”。道士冲村学习借鉴浙江省杭州市小古城村推动基层治理、民主协商方面的成功经验,结合实际,以黄家湾村组为试点,引“榕树下议事”为“枫杨树下议事”,定期组织村民聚集在枫杨树下,以聊天、话家常的方式给乡村建设、产业发展、基层治理等提建议、出主意。

在枫杨树下,村民们表决通过自己的“村规民约”——《道士冲村黄家湾公约》,以此为依据,成立人居环境管护理事会,建立“村集体经济激励+红黑榜+积分制”长效管理机制。明确人居环境实行季度考核,根据考核结果,从村集体经济中拿出部分资金给予相应物质和精神激励;通过“激励分配+红黑榜+文明积分”,激发村民参与乡村治理、文明共建的积极性和主动性,促进乡风文明持续提升,确保和美乡村建设结出“长效果”。

该镇也将新时代文明实践场搬到枫杨树下,经常性组织志愿者用通俗易懂的语言向群众宣讲党的创新理论、宣传各项惠民政策,普及反诈、移风易俗、垃圾分类、家风家教等相关知识,并开展环境整治、关爱帮扶、“我们的节日”等实践活动,让文明实践之花在枫杨树下。“这可是送上门的服务,坐在家门口就能听宣讲、学知识,太贴心了!”村民们感慨道。

枫杨树下听民声,话“和美”,收集了民意,聚拢了民心,更推动了乡村振兴焕发文明新气象,和美乡村幸福图景正在这里铺展开来。



巧手做香囊 欢乐过端午

本报讯(记者 崔崇 秦汉清)又是粽叶飘香时,6月10日下午,六安安演剧院·红剧场组织“迎端午 传非遗”——端午节香囊制作活动,弘扬中华优秀传统文化,在非遗传习中度过端午佳节。

活动现场,工作人员准备了艾草、针线、流苏、布包等材料,吸引了众多市民前来,其中不乏有举家参与的,大人和孩子围坐在一起,穿针引线,缝制香囊,其乐融融。家住九墩塘公园附近的杨女士带着6岁半的女儿和7岁半的外甥参加,“参加非遗传承活动,既能让孩子接触、学习中华优秀传统文化,又能锻炼他们的动手能力,真是一举两得的好事。”她高兴地说。

“端午节是中华民族的传统节日,蕴含着丰富的文化内涵。”六安安演剧院管理有限公司总经理屈克水表示,举办香囊制作活动旨在让更多人,尤其是青少年儿童亲身参与非遗文化的传承,在动手实践中感悟传统节日的魅力。同时,这也契合了“非遗”保护的观念,使传统技艺焕发新的活力。